

在准能，与阅读来一场“双向奔赴”

在第30个“世界读书日”来临之际，春风轻裹着墨香，拂过准能集团的矿区。在这片充满活力的土地上，智能书柜的借阅提示音与远处采掘机的轰鸣声交织，奏响了一曲独特的乐章。国能准能集团以阅读为重要支点，全力构建“生产现场飘书香、技术攻坚有智慧、文化浸润见实效”的美好画卷。

近年来，准能集团深入践行习近平文化思想，主动肩负新的文化使命，大力推进“书香准能”建设。通过一系列行之有效的举措，引领广大职工养成良好阅读习惯，培育健康生活方式，激励职工立足本职岗位，为公司创新发展倾献智慧与力量。

阅读——开卷有益 书香润心

阳光透过云层，洒在黑岱沟露天煤矿的职工书屋，温暖而柔和。4月22日，一场别开生面的“图书盲盒漂流”活动在此热闹上演。活动前期，该矿收集了职工捐赠的各类图书，随后将其巧妙包装成“盲盒”，以新颖有趣的形式呈现在大家面前。这些盲盒里，有让人忍俊不禁的小说，有引人深思人性的纪实作品，甚至可能藏有记录童年回忆的旧日记。独特的方式极大激发了职工的探索热情，大家踊跃参与，沉浸在未知的惊喜之中。

多年来，黑岱沟露天煤矿一直注重职工文化建设，在生产现场精心设置了9个德和驿站。这些驿站功能多元，集安全管理、降本增效、党员活动、职工休闲等多种功能于一体，不仅是职工工作间隙的温馨“休闲站”，更是他们汲取精神养分的“补给仓”。职工们在忙碌工作之余走进驿站，随手拿起一本书，便能在阅读中放松身心。

哈尔乌素露天煤矿同样在积极营造浓郁阅读氛围。书屋内，“与经典同行，绘人生底色；与博览同行，拓广阔视野”等温馨标语随处可见，时刻鼓舞着职工开启阅读之旅。在这里，职工们安静地阅读书籍，翻书声在静谧环境中格外清晰。书屋内还贴心配备了充电装备，灯光柔和、座椅舒适，为职工打造了极为惬意的阅读环境，让大家能够尽情沉浸在阅读世界里。

目前,准能集团累计建成职工书屋、读书角近80个,藏书达5.8万余册,智能书柜、智能朗读亭、智能留声墙等“智慧化+文化”新型文化载体也纷纷投入使用。以此为基础,准能集团大力营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围,让阅读成为



国能准能集团举办“悦读书 悅分享”主题读书分享会 摄影/秦媛



黑岱沟露天煤矿开展 “盲盒寻书·点亮阅读星火” 活动 摄影/黄美琴



哈尔乌素露天煤矿职工
正在电子借书机前借阅
书籍 摄影/范薪璐



职工生活中不可或缺的一部分

悦享——学思践悟 碰撞火花

“我想给大家推荐《我的阿勒泰》这本书，每次阅读，我都能从中获得新的感悟。它让我学会在快节奏生活里，接纳自己的‘无用时刻’，找回内心的宁静。”4月18日在准能机关举办的读书分享会上，一位职工满怀热忱地分享着自己的读书心得。分享会上，职工们纷纷积极发言，每个人的分享都很走心，引起大家共鸣，如绵绵春雨，滋润着大家的心田，让大家在忙碌工作节奏中，重新寻回阅读带来的那份沉静与力量。

世界读书日来临之际，准能集团自上而下开展了一系列读书活动。黑岱沟露天煤矿创新建立矿内文学协会线上共读社群，突破时间空间局限，巧妙将线下阅读与线上互动紧密结合，为职工打造聚焦工作实际的交流平台。职工们既能在群里分享读书心得，也能随时交流工作中遇到的困惑与挑战，让书本中的知识与现场实践碰撞出解决问题的思路。

职工向南坦言：“我们在工作中有什么困惑都来群里交流，这个社区为大家提供了跨部门、跨岗位的交流渠道。我不仅从大家的讨论中找到了不少解决实际问题的新办法，也结识了许多在业务上志同

道合的伙伴。”

准能集团还集中组织开展了“每天阅读一小时”、经典诵读晚会、好故事分享会、读者座谈会等80余场次读书活动。这些活动累计参与人数超4万人次，线上观看人数达162.8万次，共推荐好书2300余部，征集主题征文、书画摄影剪纸等文化作品近700部。丰富多样的活动，为公司的职工们提供了多元的文化体验，极大地增进了职工之间的互动交流，让职工从单纯的阅读逐步迈向享受阅读的“悦”读境界，在阅读中不断成长与进步。

跃升——知行合一 行稳致远

书香致远，传承不止。准能集团积极引导职工通过阅读拓展视野、扩展思路，紧跟时代发展步伐。各岗位的劳动模范、读书明星和优秀班组长等充分发挥示范引领作用，带动广大职工踊跃建言献策，在企业内部形成了相互交流、钻研业务、共同进步的良好工作氛围。

4月22日，在设备维修中心技能大师魏建雄的工作室，一场特殊的“匠心课堂”正在进行。全国劳动模范魏建雄分享着自己面对复杂设备故障时，如何凭借扎实的专业知识、丰富的实践经验和坚持不懈的精神攻克难题。台下的年轻技工们认真聆听，不时点头，手中的笔记本记录着关键要点。

准能集团积极推动阅读活动向生产一线延伸,通过班前会、培训班、参观学习等多种形式,让爱读书、求上进的职工能够将所学知识及时运用到实际工作中,在边学边用的过程中不断成长进步,逐渐成长为公司发展的骨干力量。如今,越来越多的职工凭借自身努力,通过竞聘走上了更高的工作岗位,参加职称评比的职工人数也逐年递增。截至目前,公司获得技术职称人员有5938人,高层次、高技能、创新型人才占比达到18.28%,广大职工已成为推动企业高质量发展的中流砥柱。

从生产现场的书香驿站到线上共读的思想碰撞,从劳模课堂的经验分享到职工能力的提升转变,阅读已成为准能集团文化建设的重要组成部分。准能集团正将“书香准能”建设融入发展血脉,让阅读成为职工成长的“充电桩”、技术创新的“智囊库”、文化铸魂的“连心桥”。在准能,与阅读的这场“双向奔赴”,正书写着文化铸魂、人才兴企的动人篇章,让书香气息弥漫在每一个奋斗的角落,成为企业迈向更高目标的强力精神支撑。